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6. Ubung

Gruppeniibungen

(G 24)

Wir betrachten die durch drei Punkte P;(—1,0,1), P»(0,2,0) und P;(—3,—1,0) definierte
Ebene F und eine Gerade

T —4 -1
g: |l v | = 3 + A 4 mit A e R .
z 2 -5

a) Bestimmen Sie die Normalenform von E!
b) Zeigen Sie, dass g parallel zu E verlduft.
c¢) Berechnen Sie die (senkrechte) Projektion von (—4,3,2) auf E.

(G 25) Komplexe Zahlen

Bestimmen Sie Real- und Imaginérteil, sowie Betrag, Argument und Polarkoordinatendar-
stellung der folgenden komplexen Zahlen mit z; = 2+ 5,20 =4 — 3.

a) z3 = 229
b) Z4 = ﬂ

*

2

(G 26) Komplexe Zahlen

a) Bestimmen Sie die Polarkoordinaten von —77, (1 —7)'% und berechnen Sie alle Lésungen

der Gleichungen
24 — _737 2100 — (1 _j>100.

b) Berechnen Sie fiir 21 =2 — 3),20 = —1 + 5 und z3 = cos ¢ + 7sin @, ¢ € R beliebig, den
Ausdruck

21

L,

Z*
2

c¢) Skizzieren Sie den Bereich der komplexen Zahlenebene, der durch folgende Ungleichung

beschrieben wird:
lz+3—y/ <1, zeC.



(G 27)
a) Welche komplexe Zahl z erfiillt die Gleichung

)z—=5)=17-13y ?

b) Bestimmen Sie alle Losungen der Gleichung
z“=ua

fiir a = —1 — j. Berechnen Sie - mit ausfiihrlichem Rechenweg - die Polardarstellung von
a.
Berechnen Sie ¢?° und geben Sie die Loésung auch in der Form z + 7y mit z, y € R an.

Wie grof ist |a?°]?
[ T 3T 5 3T e
x 0O ¢ 5 5 T G 5 G 2
sin (x) W21 W20 —3v2 a1 =3v2 o0
cos(z) |1 4v2 0 —-1v2 -1 —-4V2 0 V2 1




Hausiibungen

(H 25) (5 Punkte)
Wir betrachten die beiden Geraden

x 4 4

g1 y | = 0 + Al -8 mit A € R,
z 16 1
x 0 0

g2 y | = 8 | +un| -1 mit p € R.
z 15 1

a) Die Geraden schneiden sich. Berechnen Sie den Schnittpunkt!
Wie grof ist der Schnittwinkel der Geraden?

b) Geben Sie die Normalendarstellung der Ebene an, die durch (0,8, 15) und die beiden
Richtungsvektoren von g; und g, gegeben ist!

(H 26) (4 Punkte)

Bestimmen Sie die Losungen zq, z5 € C des folgenden Gleichungssystems:

1+79)z+1 =92 = 3+
(1—=7)z1 + 3920 =—-3-2

(H 27) (6 Punkte) Dreiecksungleichung im Komplexen

a) Zeigen Sie: Fiir jedes z € C gilt Rez < |z|. Wann gilt Gleichheit?
b) Zeigen Sie die Dreicksungleichung fiir komplexe Zahlen:

‘Zl+22| < |Zl‘—|—‘22‘, fiir Zl,ZQG(C.

c) Beweisen Sie: |21 — 22| > |z1| — |22].

Hinweis: Quadrieren Sie in a) und b) jeweils beide Seiten der Ungleichung. (Warum geniigt
es, die quadrierten Ungleichungen zu betrachten?)

(H 28) (5 Punkte) Komplexe Zahlen

a) Bestimmen Sie die Losung z € C der folgenden Gleichung

1
(3+])Z—3:2+3J.

b) Berechnen Sie z = (1 + )%°.

c¢) Bestimmen Sie alle z € C mit z* = —1.



